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СТАНОВИЩЕ 

от проф. д-р Морис Гринберг, Изследователски център по когнитивна наука, НБУ 

 

Относно: Конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ по 

професионално направление 3.2. Психология, обявен в ДВ бр. 41/10.05.2024 г. с 

единствен кандидат гл. ас. д-р Надя Колчева.  

 

І. Оценка за съответствие с минималните национални изисквания и изискванията 

на Нов български университет 

Гл. ас. д-р Надя Колчева покрива и надхвърля минималните национални 

изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“ по професионално 

направление 3.2. Психология. По някои показатели тя ги надхвърля значително, 

например в групи Г, Д и Е.  

Основен елемент в представените трудове е монографията „Значимите други в 

живота на човека“. 

Надя Колчева има 2 статии в издания реферирани в международни бази данни  и 

23 статии и 3 студии в нереферирани рецензирани издания. Представените са и 5 глави 

в монографии, на които тя е автор и съавтор. В представената самооценка за конкурса са 

отчетени 20 цитата. 

Добро впечатление прави и фактът, че в повечето представени публикации тя е 

единствен или първи автор.  

ІІ. Изследователска (творческа) дейност и резултати 

Научната дейност на гл. ас. д-р Надя Колчева е насочена към няколко теми с 

приложно-научна насоченост. Основна област на нейните изследвания са 

междуличностните отношения в контекста на теорията за междуличностно приемане-

отхвърляне (IPARTheory). Работата на д-р Колчева е основана на задълбочено разбиране 

на тази теория и на богат емпиричен материал, събран чрез систематични изследвания. 

Обширен обзор и нейните собствени изследвания са представени в монографията ѝ, 

представена по конкурса. 

Втори фокус на нейните изследвания са отношенията родители-деца, която е 

застъпена в представената монография и други публикации. Значителна част от научно-
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приложните приноси на Надя Колчева е конструирането, преводът, адаптацията и 

стандартизацията на многобройни тестове за оценка. Някои от тях са приложени за 

изследване на ранното детско развитие. 

Един от приносите на Надя Колчева е разработването на оригинални инструменти 

за оценяване на междуличностните взаимоотношения, като въпросника OARQ/C, 

предназначен за изследване на приемане-отхвърляне и контрол в организационен 

контекст. Този въпросник е новаторски инструмент в рамките на IPARTheory и допълва 

съществуващите методи за изследване на междуличностните отношения, като 

същевременно осигурява добра основа за бъдещи изследвания в тази област. Нейните 

изследвания върху родителското приемане-отхвърляне в различни социални контексти, 

включително сред деца от ромски произход, разкриват важни аспекти на социалните 

взаимодействия и тяхното въздействие върху психичното здраве. 

ІІІ. Учебна и преподавателска дейност 

Преподавателската дейност на Надя Колчева обхваща многобройни курсове, 

разработени от нея за различни програми в НБУ. Част от тези курсове са в БП Психология 

на български и английски език и МП Психология на развитието. Курсовете са насочени 

както към типично, така и към нетипично детско развитие. 

Част от разработените от Надя Колчева курсове са насочени към бакалавърските и 

магистърски програми на департамент „Чужди езици“ НБУ и представят основите на 

педагогическата и образователна психология и психология на развитието. Други курсове, 

насочени към подготовка на учители са разработени за департамент „Нова 

българистика“. 

Много добро впечатление правят и изследователските проекти с включване на 

студенти от БП Психология и МП Психология на развитието. Резултат от този подход са 

многобройните бакалавърски и магистърски тези, които Надя Колчева е ръководила и 

публикациите в съавторство със студенти. 

Важна дейност при работата със студенти са възможностите за практики и стажове, 

които са задължителна част от изискванията на програмите по психология. Надя Колчева 

е осигурила многобройни и разнообразни места за такива практики. 

Средната оценка на удовлетвореност на студентите от курсовете, които води е 

висока – 4.32, което е доказателство за качеството на преподавателската ѝ дейност. 

ІV. Административна и обществена дейност 
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Гл. ас. д-р Колчева е била директор на бакалавърската програма по психология  в 

периода 2009-2013 г. Тя е ръководител на тестотеката към департамент „Когнитивна 

наука и психология“.  

Участвала е в организационния комитет на националната конференция „Ранно 

детско развитие: наука и практика“ (2016) и е била инициатор и водещ на ежемесечния 

семинар "Професия психолог".  

V. Лични впечатления от кандидата (ако има такива) 

Познавам Надя Колчева от постъпването ѝ в Нов български университет като 

служител на Център за оценяване, чийто директор бях тогава. Моите впечатления са 

подчертано положителни. Тя е изследовател с ясно формулирани научни интереси, които 

следва систематично. 

VІ. Мнения, препоръки и бележки по дейността и постиженията на кандидата 

Препоръчвам гл. ас. д-р Надя Колчева да продължи с активно участие в 

международни научни проекти и конференции, за да разшири обхвата и въздействието 

на своите изследвания и да има повече публикации в международни списания с импакт 

фактор.  

VII. Заключение 

На база на представените материали по конкурса и личните ми впечатления считам, 

че гл. ас. Надя Колчев е утвърден изследовател с ясно откроена собствена тематика, в 

която тя е водеща и с обширни научно-приложни, проектни и преподавателски дейности, 

свързани с нея. 

Въз основа на представените научни трудове, тяхната значимост и съдържащите се 

в тях научни и приложни приноси, както и на всичко гореизложено, убедено предлагам 

гл. ас. д-р Надя Колчева да заеме академичната длъжност „доцент“ по професионално 

направление 3.2. Психология.  

 

  

 

София, 25.08.2024 г      Подпис:  

Irina
Rectangle
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